

今晚谈

公职人员兼职送外卖 为何引热议?

评论员 宋学敏

晚上八点,四川遂宁街头。孙先生套上蓝色骑手服,骑上电动车汇入晚高峰车流。几小时前,他还是船山区某单位的纪检工作人员;此刻,他是一名外卖骑手。过去六天,他每晚送餐三小时,赚一百多元,形容这份兼职“像打游戏接任务”般轻松自由。身份的自由切换,将他推上热搜,也带来了争议。

孙先生的兼职并非一时兴起。今年7月,单位下发通知,允许公职人员在满足三个条件下从事副业:利用业余时间、不影响本职工作、提前书面报备并获批准。他当晚提交申请,次日获批,便开始了送外卖。这背后是政策对基层现实的回应。对比鲜明的是,2019年,安徽一位副镇长因生活窘迫开网约车,还曾被纪委处分,引发一片唏嘘。如今,送外卖、跑网约车这类体力劳动,

已被明确列为合规副业。

但争议并未平息。有人赞赏他“不偷不抢,凭双手增收”,认为公职与外卖同属服务,劳动本无贵贱。质疑者则抛出三连问:“上班是否太清闲?”“会不会挤占专职骑手生计?”“公职形象往哪摆?”

这些声音背后,藏着不容忽视的基层现实。在遂宁,普通公务员月薪约3500元到5000元。对于背负房贷、育儿、医疗压力的中年人,这份“稳定”未必等于宽裕。一位曾体验送外卖的北京市人社局副处长,12小时仅赚41元的经历更说明:孙先生的高效率是个例,多数人难以复制。

政策允许兼职,本质上是体谅,但宽容不等于没有边界。中纪委早已划出五条红线:挂靠证书获利、内幕理财、有偿中介、未经批准的兼职、利用公权谋私,这些行为直接侵蚀公信力。机关事业单位职工能否做“副业”,需根据法规、

单位规定及副业性质综合判断。像孙先生这样,利用业余时间送外卖,提前报备获批,应属合规。

然而,合规不等于万事大吉。某地民警曾因跑网约车导致值班瞌睡被处分,警示着精力分配的边界。更复杂的是,假如一位食品安全监管者兼职送餐,即便异地接单,公众疑虑也难以消除。

未来,要避免“与民争利”的担忧,或需探索更细致的规则。例如,建立岗位负面清单,对食品安全监管等敏感职位限制相关兼职;申报信息在单位内部公示,接受监督;甚至对接税务系统核查兼职收入。而平衡骑手生态的提议也值得关注,限制非全职骑手接单时段,保障专职从业者,在晚高峰等黄金时段的优先权。

公职人员的谋生权与公权力的纯洁性能否兼得?孙先生接受采访时那句朴素的职业观或许藏着答案:“没觉得掉面子,都是服务行业。”

热搜弹幕

19岁青年错付车费后轻生

河南鹤壁19岁青年郭某到上海投奔堂弟,在虹桥站被网约车司机要求取消平台订单,约定到付车费100元。郭某误转账1010元,发现后立即通过微信留言请求退款,司机全程未回应并失联。郭某在堂弟陪同下报警,警方仅提供车牌信息,未协助联系司机或追款。数日后,因追款失败且情绪崩溃,郭某自杀身亡。家属称郭某性格内向,初次离乡打工,经济压力叠加求助无门,最终酿成惨剧。家属起诉司机,要求返还车费并道歉。近日案件开庭,司机缺席且持续失联。

司机行为的道德与法律责任

- 司机的贪婪变相害了一条人命,余生会心安?
- 司机在明知乘客多付了十倍车费的情况下,拒绝沟通、拒绝退款,甚至在乘客报警后依然置之不理,还拒不到庭,更让家属感到无助和不公。
- 司机诱导取消平台订单、侵占十倍车费后“人间蒸发”,当失信成本远低于道德约束,贪婪会助长这种恶行,因此,必须严惩,以儆效尤。

巨大的心理落差与脆弱性

- 刚到上海就遇到这种事,又怕父母责备,求助警察也无果,内心该多绝望。
- 他是外来底层小城青年,家庭贫困。这样的群体在求助时常被忽视。
- 910元与一条生命之间,本应有无数道防线,中间但凡有一个环节做到位,这男生就不会死。
- 别让他人的错误成为压垮自己的稻草!一时的困境终有解,生命一旦失去便再无翻盘可能。

社会治理的紧急命题

这起悲剧是多种因素叠加的结果:一个年轻脆弱的心灵遭遇意外经济损失;一个缺乏职业道德、拒绝承担责任的司机;一次规避平台监管的非正规交易;以及社会心理危机干预支持不足。900多元的金钱损失最终导致一个年轻生命的逝去,代价沉重得令人窒息。希望法律最终能给他们一个公正的交代,更希望这样的悲剧不再重演。当每个微小的个体困境都能被制度温柔接住,生命才不会被荒唐的“错误”压垮。 整理 老宋

画里有话



北京一餐厅“主厨餐桌”预约需排队13年引发热议。该席位每周仅开放1桌(4-6位),人均消费2600-3300元,当前排队人数达693位。餐厅解释因选用湛江顶级食材且总厨亲自操刀部分菜品,故限量供应。网友调侃“预约成功时孩子都上高中了”,质疑其可持续性。餐厅表示包间可提前1天预订同款套餐,但主厨餐桌独家菜品仍需漫长等待。

——@读秒财经
饥饿营销而已,属实没必要凑热闹。 点评 老宋 漫画 张驰

新闻多看一点

这份热爱 会有回响

文/单炜炜

不管说相声,还是唱戏,德云社班主郭德纲总“被”争议。这一次的评剧老艺人演唱会也是如此。但是自己一直想做的事情,总得去做吧,在采访中,他回应的那句“没精力理睬是非”,说的是事实,也非常“郭氏”。

演出现场,记者看到有两个19岁的青年演员,一位叫金子欣,一直在默默观摩、琢磨这些“老派儿”的技艺;另一位不知名的演员,大胆地请老艺人们再示范一下唱腔——未来,她们会精研各自的流派,博采众长为我所用,是最基本的“一个演员的自我修养”。想学当然教,老艺人们的口中,青年郭德纲当年就是这样的。

此前,包括相声、鼓曲,德云社都举办过老艺人专场,能“摘毛”和瞎“摘毛”的,比比皆是。从另一个方面说,对于那些经年后再登舞台的老人和他们所代表的艺术门类,郭德纲、观众和“评论者”们,大家都没忘记。被看见、被关注、被评论——从艺,无可回避这样的现实,且看未来的一步验证。

2025年7月21日5版



谁能拒绝夏天的刨冰

文/信华

刨冰,这道看似普通的冰品,如今在天津却被演绎得风生水起,不仅是本地人夏日不可或缺的“标配”,更凭借独特魅力成功“出圈”,吸引无数外地游客慕名而来,成为天津极具代表性的城市新名片。

我记得第一次受邀朋友去“铁真”,是晚上九点半,两个住河东区、一个住西青区,就因朋友一句“吃刨冰去”,竟真的在店门前聚了头。天津人消暑从不是闷在空调房里硬扛,天越热,越惦记那口冰碴子的凉。

本地人吃刨冰,吃的不是多精致的花样,是那份“料给足、味地道”的踏实。那天采访结束后,我也顺手买了份刨冰,在小凳子上坐下,瞬间融进了周遭的热闹里。有遛弯顺路来吃的,有外地游客特意来打卡的,还有刚下班的、带娃来的……

天津刨冰的魅力,早已超越了冰品本身,它是天津人对生活热爱的具象体现,是夏日街头流动的烟火诗篇,更是外地游客探寻津城风情的绝佳窗口。

